

El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.477.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, DOMINGO, 31 DE OCTUBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

El Caudillo inauguró en Madrid dos nuevas instituciones de Auxilio Social

El hogar "Ciudad Universitaria" y el jardín maternal número dos

MADRID 30.—Hoy, que se cumplen los siete años del nacimiento de Auxilio Social, S. E. el Jefe del Estado ha honrado con su presencia dos nuevas inauguraciones de tan prolífica y benemérita obra. Con los deseos del Caudillo se hacen realidad los planes sociales del Movimiento. Auxilio Social crea para una juventud sin medios y abandonada estos establecimientos de capacitación profesional. De ellas saldrán para un futuro inmediato no sólo obreros especializados en las distintas ramas de la industria, sino nuevos valores universitarios para su incorporación a la vida intelectual española. Así, la inauguración del magnífico Hogar "Ciudad Universitaria" constituye un paso definitivo en el logro de estos planes sociales en cumplimiento de las consignas falangistas. Gracias a la política del Caudillo, con la consistente reducción del paro obrero, reducción de penas y organización de la vida española, Auxilio Social con los siete años de vida ha conseguido disminuir a más de la mitad el número de asistidos en sus instituciones de carácter meramente asistencial, aumentando por otra parte y dando vigoroso impulso a sus instituciones protectoras y educativas de millares de niños huérfanos víctimas de la revolución y de la guerra. Ha llegado al tope mínimo de la asistencia social en sus comedores y cocinas de hermandad y aumenta considerablemente el número de establecimientos destinados a la protección de la madre y el niño, nuevas maternidades, hogares de preparación profesional, centros de alimentación infantil, etc.

Auxilio Social lleva ya inauguradas más de 15.000 instituciones.

Nunca el Estado español ha organizado y mantenido una política benéfica y social tan amplia, tan orgánica, como la que viene realizando en el transcurso de estos siete años. Es de alabar su orientación en el sentido de justicia social. En la actualidad, en Madrid tan sólo reparte diariamente diariamente cerca de 20.000 pesetas en raciones de pan. En los años 1939 y 1940 la cifra de asistidos en Comedores y Cocinas ascendía a más de 800.000 españoles. Esta cifra se ha rebajado a menos de la mitad. Ante la disminución del paro forzoso, de la población penal y de la carencia de artículos elementales, la institución que hoy ha visitado el Caudillo encauza e intensifica su acción de asistencia hacia otros objetivos más fecundos para el desarrollo y perfeccionamiento, moral y material del pueblo español, ha abierto una nueva institución: El Hogar "Ciudad Universitaria".—(CIFRA).

MADRID, 30.—A las doce y cuarto de la mañana, el Caudillo llegó a la Guardería Infantil y Jardín Maternal número 2, establecido en la carretera de Aragón. Llegó S. E. acompañado por el Ministro Secretario General del

Partido, camarada José Luis de Arrese. Le rindieron honores dos Centurias juveniles de "Francisco Pizarro" con guleones y banda de música. Le dieron la bienvenida, además del Delegado Nacional de Auxilio Social, camarada Martínez de Tena, el ministro de Trabajo, camarada Gilón; obispo auxiliar de Madrid-Alcalá, doctor Morcillo, gobernador militar, general Sáenz de Buruaga; jefe provincial y gobernador civil, camarada Carlos Ruiz, delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, y otras autoridades y jerarquías.

El Caudillo saludó a todas las personalidades que le recibieron y acto

seguido penetró en la Guardería Infantil por el Jardín Maternal para asistir a la bendición que efectuó el obispo auxiliar de Madrid-Alcalá. Una niña, hija de obreros recogida en la institución mientras sus padres trabajan, le hizo entrega al Caudillo de un gran ramo de flores con cinta de los colores nacionales. El Caudillo, a continuación visitó la institución en la que tienen cabida 250 niños y niñas de muy poca edad.

Al terminar su visita el Caudillo se dirigió con el resto de personalidades y acompañado por el ministro secretario general del Partido hacia el Ho-

(CONTINUA EN TERCERA PLANA)

La libertad de venta de la carne es el primer paso hacia la normalidad

MADRID, 30.— Con motivo del tránsito de la restricción a la libertad en la adquisición de la carne, el teniente coronel de Artillería, diplomado de Estado Mayor, don Rufino Beltrán, comisario general de Abastecimientos y Transportes, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista madrileño:

La carne es el artículo de más difícil intervención. Se intenta con este ensayo de libertad dar el primer paso hacia la normalidad que todos deseamos, y se elige la carne porque, además de la dificultad de sus restricciones, es artículo que no se puede almacenar, evitándose, por consiguiente, el acaparamiento abusivo. Es comprensible que el tránsito produzca trastornos, que se manifestarán en una elevación de precios y en desabastecimiento de las plazas de menor nivel adquisitivo; pero pasados los primeros momentos, y abastecidos los mercados de otros artículos, es de esperar que los precios y el abastecimiento se normalicen.

Preguntado el señor Beltrán si se pueden imponer medidas para evitar el actual abuso, contestó:

Es aconsejable, contando con la colaboración de los Sindicatos de Ganadería y de los Ayuntamientos, la paulatina municipalización de los servicios, adquiriendo los Ayuntamientos directamente del productor las reses necesarias para mantener el abastecimiento. E incluso hay posibilidad de que estos organismos implanten tablas reguladoras, como ya se ha hecho en varias provincias, medida que espero se extenderá para contener la subida.

El Papa hablará por radio hoy a las seis de la tarde

CIUDAD DEL VATICANO, 30.—La alocución que el Santo Padre pronunciará mañana, fiesta de Cristo Rey, con motivo de la clausura del III Congreso Eucarístico peruano, que se celebra en Trujillo, será transmitida por Radio Vaticano a las seis de la tarde, en ondas de 1682 y 1987 metros. Su Santidad hablará en español.—(EFE).

Las posiciones alemanas fueron mantenidas, a pesar de los ataques en masa soviéticos

Nuevos y duros combates se libraron al Oeste de Smolensko

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 30.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"Prosigue, con intensidad no disminuida, la batalla de defensa que se libra entre el mar de Azof y el Dnieper. En el recodo de este río se registran combates de gran dureza cerca de Krivoi Rog. Han sido desarticuladas las tentativas de penetración de fuerzas enemigas, superiores numéricamente, compuestas de elementos blindados e infantería. Las posiciones alemanas han sido mantenidas, tras duros combates, y destruidos 43 carros soviéticos.

Al Norte de Krivoi Rog, los bolcheviques han opuesto encarnizada resistencia a nuestros energicos contraataques. Varias formaciones enemigas de infantería y carros blindados han tenido graves pérdidas, en el curso de estos combates.

A ambos lados de Gemel, el adversario prosiguió ayer también sus ataques, sin obtener resultado alguno. Nuestras fuerzas recuperaron, en contraataques, el terreno perdido momentáneamente. En esta ocasión y en el curso de la lucha por la posesión de una localidad, que cambió varias veces de dueño, fueron destruidos 36 tanques soviéticos.

Se han desencadenado nuevos y duros combates defensivos al Oeste de Smolensko. Después de una intensa preparación artillera, el enemigo lanzó, en varias ocasiones, oleadas de fuerzas atacantes, a las que apoyaban numerosos tanques y aviones. Nuestras posiciones han sido mantenidas, tras encarnizados combates, en los que nuestra infantería, que luchó con indómita bravura, fué apoyada por la artillería y los cañones lanzallamas. En el resto del frente del Este, se ac-

Canje de prisioneros



Varias notas gráficas del canje de prisioneros alemanes y aliados que se ha verificado en el puerto de Barcelona. En la fotografía superior, los canadienses, formados en el muelle, esperan el momento de reembarcar en el buque que ha de repatriarlos. En las "fotos" inferiores, dos escenas del desembarco de heridos, en cuya labor participaron los camilleros y personal de la Sanidad Militar Española y de la Cruz Roja.

(Fotos CIFRA)

Donativo del Jefe del Estado para los pobres de El Pardo

MADRID, 30.—Con motivo del séptimo aniversario de la fundación de Auxilio Social, S. E. el Jefe del Estado ha hecho un donativo para los pobres necesitados del pueblo de El Pardo.

Ayer se dió una comida extraordinaria en el comedor de Auxilio Social, que fué amenizada por la banda de música del Regimiento de Transmisiones. Con el mismo donativo se retiraron los suministros de viveres a las familias humildes del pueblo.—(CIFRA).

Los automoviles podrán circular mañana desde las ocho de la mañana

MADRID, 30.— En atención a la festividad del 1 de noviembre, Día de Todos los Santos, y con el fin de que todos los que lo deseen puedan asistir a honrar la memoria de sus difuntos en su visita a los cementerios, la Comisaría de Carburantes autoriza en toda España la circulación de todos los coches turismo el referido día 1 de noviembre desde las ocho horas.—(CIFRA).

Genova, bombardeada por las "Fortalezas"

ARGEL, 30.—Por primera vez, las "fortalezas volantes", con bases en el Mediterráneo, realizaron el viernes un gran ataque diurno contra Genova. Volaron en dos oleadas y fueron arrasados los centros ferroviarios vitales. No fué encontrada oposición por parte de los cazas adversarios, pero el tiro de las baterías antiaéreas fué muy nutrido. Los incendios ocasionados eran visibles a centenares de kilómetros.—(EFE).

Auxilio Social



Auxilio Social de La Coruña celebró ayer diversos actos para conmemorar el VII aniversario de la fundación de tan importante Obra. En la foto, una vista parcial del Hogar de Aprendices femeninos, instalado en la Ciudad Jardín.—(Información amplia en la cuarta plana).

LA CORUÑA

Celebró sesión la gestora municipal. Ha sido ultimado el programa de los actos que se celebrarán el día 6 de noviembre en conmemoración del aniversario de la muerte de Juan Canalejo. Se trató del nombramiento de concejal honorario a favor del padre del que fué primer jefe territorial de la Falange en La Coruña. También se acordó solicitar del ministro de Educación Nacional que el local de la calle de Herrverías, que va a quedar libre, sea destinado a grupo escolar, para cuyo fin ha sido construido.

También hubo sesión en la Diputación provincial. Fueron despachados numerosos asuntos relacionados con caminos y carreteras.

El suceso singular de la jornada ha sido la detención de un grupo de chicos que se dedicaban a darse buena vida. En poco tiempo había gastado unas ocho mil pesetas que uno de los pequeños retiró de un Banco valiéndose de un talonario de cheques que había sustraído al padre.

Un sujeto, despedido, disparó tres tiros contra una joven porque ésta no accedía a los requerimientos amorosos que aquél le hacía.

Auxilio Social celebró el séptimo aniversario de su fundación. Hubo misa de comunión en Santo Domingo, y otra misa solemne en San Pedro de Mesonso. Los chicos y chicas que reciben asistencia en los comedores y centros de la entidad fueron obsequiados con comidas extraordinarias y con una función de cine.

Santo del día

FIESTA DE CRISTO REY

Hoy la Iglesia Católica se regocija al celebrar la realeza humana y divina de Nuestro Señor Jesucristo, sobre todo lo criado, en el tiempo y en la eternidad. En las oraciones de este día, al mismo tiempo que se considera la majestad del Redentor, se pide que se le sujeten todas las naciones y que el Señor otorgue a las mismas la unidad y la paz.

Ejemplaridad

31 DE OCTUBRE DE 1826.-SIMON BOLIVAR, PRESIDENTE DE BOLIVIA, DIMITE Y SE RETIRA A LIMA

Una de las figuras más interesantes de las rebeliones americanas, es, sin duda, la de Simón Bolívar.

Simón Bolívar nació en Caracas en el año 1785. Estudió en España y recorrió varios países de Europa. A su vuelta a América se propuso ser el Washington de su patria, y comenzó sus campañas nombrándose a las órdenes de Miranda. Esto acaeció en el año 1811. Por su talento como militar venció varias veces a los generales Monteverde y Morillo, y en 1819, ganada la batalla decisiva de Boyaca, reunió en una sola república con el nombre de Colombia a Venezuela y a Nueva Granada. Poco después proclamó la independencia del Perú. Fue primero dictador y luego presidente de la república; pero en 1830 renunció a este cargo. Antes también había dimitido la república de Bolivia, retirándose a Lima.

De las andanzas por España de esa figura a la que hoy en América se llama "El Libertador", existen noticias veraces de personas que después de conocerlo recordaron muchos recuerdos de aquella vida que en Madrid llevó, alegre y accidentada, en unión de un Guardia de Corps anelliado Mayo.

No puede negarse que Simón Bolívar fué un hombre de inteligencia y de acción. Todos sus biógrafos, aun los que son más apasionados en contra de sus andanzas, no niegan que tenía dotes excepcionales.

El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

- Presión media a 0 grados y al nivel de mar en mm., 759,8.
- Temperatura máxima, 20 a las 14'30
- Id. mínima, 10 a la 1.
- Id. media, 17,1.
- Humedad media en % 70.
- Recorrido total del viento en 24 horas en kms., 572.
- Visibilidad media en kms., 12
- Lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, inapreciable.
- Estado de la mar, rizada.

La Acción Católica y la festividad de Cristo Rey

Hoy, domingo, con motivo de la festividad de Cristo Rey, la Acción Católica coruñesa celebrará los siguientes actos religiosos:

Por la mañana, a las ocho y media, en todas las parroquias, Misa parroquial con asistencia de todas las ramas. Por la tarde, a las seis y media, en la R. e I. Iglesia Colegiata, solemne función, eucarística, con sermón a cargo del M. I. Sr. Canónigo D. Pedro Alvarez. Asistirán todas las ramas de Acción Católica y Asociaciones adheridas con sus banderas.

EL LUBRE DE VIGO

EN LA CORUÑA, Hotel PALACE, los días 3, 4, 5 y 6
EN EL FERROL DEL CAUDILLO,
Hotel IDEAL ROOM, los días 7, 8 y 9

Presentará su importantísima colección de modelos de ALTA COSTURA para otoño e invierno VESTIDOS, TRAJES-SASTRE Y ABRIGOS SECCION DE PELETERIA Extraordinaria colección de abrigos de piel, modelos de gran elegancia confeccionados en esta casa con ricas y variadas pieles PRECIOS LIMITADOS

SUCESOS

Menores de edad dedicados a la gran vida

En poco tiempo se gastaron ocho mil pesetas

El vecino de la calle de Juan de Vega, 13, don Juan Brage García, denunció en la Comisaría de Vigilancia que desde hacía unos días falaba de su domicilio, un hijo suyo, menor. La policía, en sus pesquisas halló al chico y con él a otros nueve que se dedicaban a hacer impor antes gastos en diversos lugares, derrochando dinero que sacaban de un Banco utilizando un talonario de cheques que uno de los menores le había sustraído a su padre. Capitanaba el grupo, Julio Prieto Conde, de 19 años, de Plaza de Lugo, 10, cuarto, quien también fué detenido y pues o a la disposición del juez de instrucción de guardia.

Los otros ocho chicos han sido puestos a la disposición del Tribunal de Menores.

Ya habían gastado, del talonario de cheques, ocho mil pesetas, de las que recuperó la Policía, mil pesetas y un reloj de oro.

Una joven herida de gravedad.— Aurelio Filgueira Blanco, de 46 años, casado, de Tállara, en Lousame, requiera de amores a Pilar Romero Douval de 26 años, soltera, de la parroquia de Santa Cristina, pero ella lo desdijó rotundamente.

Agravado por tres desdenes, Aurelio le hizo tres disparos de pistola a Pilar y le produjo heridas graves. La muchacha tuvo que ser trasladada al Hospital de Santiago para que se prestasen asistencia médica.

El agresor, al que se le ocupó la pistola, fué detenido y puesto a la disposición del juez de instrucción del partido.

Comocionada.—Trabajando en un almacén de carbones de la calle del Sol el carretero Enrique Carro Gómez, de 30 años, se cayó al suelo y se produjo intensa conmoción cerebral. Quedó ocupando una cama en el Hospital de Caridad.

Se fractura un brazo.— Al caer al suelo el niño de 12 años José Palazón Abella, de Arenal 26, se produjo la fractura del brazo derecho. Fué asistido de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

Jerogífico núm. 204



ANIAN
GNOTA

¿Te derribó el golpe?

Solución al crucigrama de ayer:

HORIZONTALES.—A Vaca. Adir. B Imán. Toba. C Adósel. D Médico. E Erograr. F. Anera. G. Taa E Alf. Lúa. I. Ares. Orre.
VERTICALES.—1 Vi. 2 Amame. Ar. 3 Cadera. Le. 4 Anodontis. 5 Siga. 6 Atacaralo. 7 Dolora. Ur. 8 Ibase. Ar. 9 Ra.

RON
BACARDI

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY.—LA GRAN PRODUCCION DE INTENSO DRAMATISMO
ALMAS EN EL MAR

La lucha de los traficantes de carne humana con las agencias secretas de la marina de guerra Y sobre este mundo flotante de pasiones, el azar, el heroísmo y el amor...

GARY COOPER - GEORGE RAFT - FRANCES DEE
LA PELICULA QUE RECORDARA CON EMOCION!

Gobierno Civil

Suministro semanal

REPARTO NUMERO 45 A LA CAPITAL.—Durante los días 4 y 5 del mes de noviembre, ambos inclusive, se distribuirán al público de la capital los siguientes artículos, a los precios que se detallan, todo ello por Cartilla individual de racionamiento, en los Establecimientos en que estuvieren inscritas:

Serie II	Semana 19	ACEITE	1/4 de litro	a 1'20	pesetas ración
" III	"	CHOCOLATE	100 gramos	a 0'85	(Incluido impuesto)
" V	"	AZUCAR B.	200	a 0'60	(Más 0'05 de impuesto)
Cupón 38	Varios	P. SOPA	100	a 0'35	"

Serie I	Semana 19	HARINA	500 gramos	a 0'80	pesetas ración
" II	"	ACEITE	1/4 de litro	a 1'20	"
" III	"	JABÓN	200 gramos	a 0'75	"
" IV	"	GALLETAS	300	a 3'50	"
" V	"	AZUCAR B.	300	a 0'90	"

LIQUIDACION DE CUPONES.—Los días 8, 9 y 10 del mes de noviembre, en esta Delegación, por el orden de número de ficha.

INSTRUCCIONES A INDUSTRIALES.— Los señores detallistas pasarán por los almacenes de sus habituales proveedores durante lunes y martes a solicitar las cantidades que precisen para efectuar este reparto, bien entendido que no pueden retirar de los mismos artículos no anunciados.

Los señores almacenistas entregarán las cantidades interesadas, siempre que sean, como ya se expresa, de los artículos anunciados, y no podrán hacerlo después de dicha fecha. El miércoles presentarán relación de lo entregado al representante del Gremio, el cual, en la misma fecha, la remitirá a esta Delegación.

Con objeto de que el público reciba los kilogramos de patatas anunciados en repartos anteriores, los detallistas retirarán de los almacenes del distribuidor oficial las cantidades que les falten para completar la totalidad que a cada uno corresponde y quedar de esta forma liquidados dichos repartos.

Teniendo en cuenta que el incumplimiento de lo anterior puede originar molestias al público consumidor al no tener los artículos en la fecha anunciada, se sancionará con la pérdida de cupos a los industriales que no cumplieren las normas expuestas.

La Coruña, 30 de octubre de 1943.— El gobernador civil, Emilio de Aspe Vaamonde.

A LAS PERSONAS QUE HACEN SUS COMIDAS SUELTAS EN RESTAURANTES, TABERNAS, BODEGONES, ETC.

Se pone en conocimiento de las personas que hacen comidas o meriendas en los restaurantes, bodegones, tabernas y similares, la obligación que tienen de entregar el mismo cupón de pan de su cartilla de racionamiento.

Al mismo tiempo se advierte a los dueños o empresarios de dichos establecimientos, que a partir del día primero de noviembre próximo se extenderán las visitas de inspección para la comprobación del cumplimiento de esta orden, previniéndoles que las infracciones que se descubran motivarán el cierre de la industria en el acto, con carácter definitivo, sin perjuicio de la sanción que independientemente le aplique la Fiscalía de Tassa.

Los impresos que las citadas industrias han de utilizar diariamente para el pegado de los medios cupones se encuentran a la venta en el negociado de Industrias de esta Delegación provincial de Abastecimientos.

Lo que se publica para general conocimiento.

La Coruña 30 de octubre 1943. El Gobernador civil. CARNES

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes en telegrama número 38355 me comunica lo siguiente:

ARTICULO SEPTIMO CIRCULAR CUATROCIENTOS SEIS QUE DA MODIFICADO FORMA SIGUIENTE SACRIFICIO GANADO ABASTOS EN MATADEROS MUNICIPALES DEBERA SER MIERCOLES, JUEVES Y VIERNES Y SABADO.

Este régimen empezará a contar a partir de primero de noviembre.

Lo que comunico para general conocimiento.

La Coruña 30 de octubre 1943. El Gobernador Civil. Emilio de Aspe Vaamonde. JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

En virtud de lo dispuesto por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes en su Circular número 321 se reseñan a continuación los precios que durante el mes de noviembre

próximo registrarán en esta provincia, aprobados por el citado Superior Organismo y por esta Junta Provincial de Precios con carácter provisional algunos de ellos.

Intervenidos.—Aceite, kg. 4,25 pesetas alman; litro 4,60 pesetas al público; alubias, 2,16 y 2,44; arroz, 2,51 y 2'90; arroz selecto, 4'045 y 4'57; azúcar (en general) 2,85 y 3,00; azúcar estuchado, 4,78; café tostado, 20,77 y 21,37; fideos, 2,56 y 2,89; guisantes, 0,959 y 1,083; harina panificable de 1º y 2º, 14,00; harina para suministro infantil kg. 1,40 y 1,51; jabón común, 3,22 y 3,63; leche condensada.

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Para ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA

Taller de Reparaciones

CARTELERA DE ESPECTACULOS CINE AVENIDA

HOY a las 4, 6, 8 y 10'45

El inimitable VALERIANO LEON en su arte cómico que bate el récord de los éxitos en la graciosa y divertida comedia

Antes de entrar, dejen salir

VALERIANO LEON, es el actor cómico preferido por todos los públicos, por que hace reír, divertir y emociona.

Véalo y se reirá hora y media.

YA-VOY-HOY

Estreno: REY SORIA presenta la película simpática, encantadora

Niña revo tosa

En español. Lucé su voz maravillosa la última revelación del cine americano GLORIA JEAN 4-6-8-10'45

Tolerada para menores

GRAN CINE CORUÑA

HOY: ¡Estreno! MERCURIO presenta la película original, impresionante

Sueño dorado

EN ESPAÑOL ¡Música! ¡Amor! ¡Deporte! Bárbara Stanwyck, Adolphe Menjou, Joseph Calleja, William Holden 4-6-8-10'45

KIOSCO-HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45
BAJO: 5'45, 8'15 y 10'30
¡ÉXITO CRECIENTE! de la sensacional super-producción CIFESA

El mundo temblará

(EN ESPAÑOL) Por ERIC VON STROHEIM y MADELEINE SOLOGNE

INFANTIL PISO BAJO: A las 4: "EL CUATRO" por Ken Maynard LUNES: MARIDO PROVISIONAL

LA SOLANA

Hoy, DOMINGO, de 12 a 9 GRAN APERITIVO BAILE

Aménizado por el Cuarteto UBIERNA Tarde, de 8 a 10

TE DE MODA

Servicio de Reuatarante. Precios de Invitados. Servicio de Automóvil. Salida: Cantón Grande (frente al Café Alcazar)

EDITORIAL

EL REINADO DE CRISTO

El reinado de Cristo es el reinado del amor y de la justicia. Si desentramos de la vida privada y pública a Jesucristo no esperamos poder gozar de los beneficios de la justicia y de la paz. Este es el gran problema que ha conturbado la existencia de la humanidad en intermitentes etapas de su vida. Individuo, familia, nación si tratan de resolver los problemas de su existencia viviendo al margen de la realeza de Cristo solamente cosecharán tristes desencuentros, y el horizonte se verá cada día más cerrado por espesas neblinas de ignorancia, incompreensión y odio. No hay posibilidad de asegurar el normal y pacífico desenvolvimiento de las relaciones humanas sin la sujeción debida a la norma moral. La justicia, que es una virtud cardinal, depende de la moral y ésta a su vez de la idea religiosa. No existe una moral independiente de la Religión, porque la llamada moral en el campo del laicismo por lo mismo que depende de una libre interpretación personal, varía en cada instante. Solamente el Reinado de Cristo puede asegurar, como antes decimos, la estabilidad del orden moral y el imperio de la justicia basada en el amor.

Este es el significado de la fiesta que hoy celebra el orbe cristiano. La misión permanente de la Iglesia y de los católicos es ensanchar el Reinado de Cristo sobre la tierra. A esa empresa incansante han dedicado ambos sus mayores esfuerzos, adoptando la organización y los métodos que cada hora del mundo y cada lugar han aconsejado. El Apostolado no ha hecho otra cosa a lo largo de veinte siglos, desde los primeros miembros del Sacro Colegio hasta nuestros días. Predicar, luchar, para que el nombre de Cristo fuese conocido en todos los rincones de nuestro planeta y al conocerle le amasen y sujetaran a sus leyes el desenvolvimiento de su vida. Y eso es lo que la Acción Católica actual está llevando a cabo con un celo y una inteligencia verdaderamente providenciales. Pío XI instituyó, como recordábamos recientemente, el Día Universal de las Misiones. El mismo Pontífice señaló el domingo siguiente para celebrar de una manera solemnisma la Festividad de Cristo Rey. Misionar, enseñar, mostrar al mundo las verdades del Evangelio para preparar el Reinado de Cristo. No podrán los hombres por muchos esfuerzos que traten de realizar impedir dicho Reinado. Dios es el dueño absoluto de los individuos y de los pueblos. Reinará pese a la ignorancia, a la maldad y al odio. La historia de la humanidad lo está demostrando. Contra todos las herejías, de las que Dante habla en los Cantos noveno y décimo de la "Divina Comedia", y contra todos los sectarismos, la luz del Evangelio resplandecerá con fuego irresistible para que los hombres y los pueblos puedan hallar su salvación.

Allí donde Cristo es olvidado avanza el cortejo lúgubre y terrible del odio y de la guerra. Desatadas las ambiciones que cifran en lo terreno el supremo goce, y rotas las normas morales religiosas, únicas que pueden sofocar los malos instintos y las pasiones insanas en el corazón de los hombres y de los pueblos, la matanza es inevitable. Se habla ahora mucho de instaurar después de la guerra una organización de paz estable y justa. Es inútil que cifremos nuestras esperanzas en la inteligencia y buena intención de los hombres y en la eficacia de unas normas jurídicas o de unos tratados internacionales si unas y otros no buscan su fuerza en la bondad impoluta del Reinado de Cristo. Sólo éste puede asegurar la convivencia amorosa entre todos los humanos. Lo demás son locas quimeras de las que el mundo conoce ya, por desgracia, sus resultados.

INTERESA A V.D. VISITAR LA PELETERIA "LA LUZ" Real, 11, 2.

ANGINAS, ROMQUERA, FARINGITIS. FIDA. FORMONAL. APROBADO CENSURA SANITARIA N.24366 PROV.

SEÑORAS. D. RODRIGUEZ de MADRID presentará en el Hotel Palacio su colección de ABRIGOS y VESTIDOS. Días de exposición 1, 2, 3, 4, Nove.

Nueva cabeza de puente aliada, en la orilla del río Trigno. Pietravairano y Mondragone, en poder de los ingleses

Las lluvias dificultan las operaciones

ARGEL 30.—Una nueva cabeza de puente ha sido establecida por las fuerzas aliadas en la orilla del Río Trigno a unas 25 millas de la costa adriática, anuncia la "Radio Argentina".—(EFE.)

PARTE ALIADO

ARGEL 30.—Comunicado del cuartel general aliado de Africa del Norte:

"Ejército de Tierra: Las lluvias que caen en la mayor parte de los sectores de operaciones han entorpecido nuestros movimientos y aumentan las dificultades de la lucha en un terreno naturalmente muy accidentado.

Se han realizado avances en los dos frentes del V Ejército, a pesar del intenso fuego de la artillería enemiga.

En ciertos puntos del frente, se ha tropezado con fuerte resistencia adversaria.

Actividad de la Aviación: Bombarderos pesados y cazas de gran radio de acción, del 12 cuerpo de Ejército del Aire estadounidense, han atacado ayer la estación ferroviaria de Génova.

Bombarderos ligeros atacaron emplazamientos artilleros y concentraciones de tropas en Macchiagodena. Por su parte, los cazas de bombardero concentraron su actividad contra puentes y material de transporte en la región de Mignano.

A lo largo de Giulianova han sido atacados, con éxito, dos barcos mercantes.

En el curso de estas operaciones, fueron destruidos seis aviones ene-

CARBONES. Entre las múltiples ofertas que le hagan a usted de cosas similares, podemos asegurarle que serán parecidas, en la forma, en el color, pero nunca en la clase. CARBON BOMBON, es único. Fabricación exclusiva. "LA CARBONERIA DOMESTICA" EL MEJOR CARBON Y EL MEJOR SERVICIO. Teléfonos: 1229 y 2244. Oficinas: Avda. Primo de Rivera, 10, entresuelo. Almacenes: Juan Flórez, 135.

Ha sido conquistada Pietravairano. También ha sido ocupada Mondragone.

Se señala actividad de reconocimiento en el sector del VIII Ejército.

migos. Dos de nuestros aparatos no han regresado a sus bases de partida.

La estación de Grosseto ha sido atacada por bombarderos nocturnos de la R. A. F.—(EFE.)

Crónica de Lisboa

Reconstrucción de un pequeño pueblo que había sido destruido por el fuego

LISBOA, 30.—(Crónica de nuestro corresponsal, Pedro Correia Marques).—En junio último describí en una o dos crónicas el incendio de un pequeño pueblo de la provincia de Trás os Montes, Castañeira de Chan, que en menos de veinticuatro horas quedó reducido a cenizas. Los lectores recordarán seguramente el suceso. Toda la población de la aldea—unos trescientos moradores—se encontraban, afanados en los trabajos de la siega y alejados del poblado, en el que sólo había quedado algún viejo o algún chico. De súbito, sin que todavía se sepan las causas de la catástrofe, se elevó una llamarada sobre una de las casas. Como la mayor parte de éstas estaban cubiertas de pajizas y todas muy próximas entre sí, casi todo el pueblo quedó en horas destruido. De la mañana a la tarde, la población de Castañeira quedó sin viviendas. Inmediatamente, las autoridades administrativas prestaron los primeros auxilios; después, el ministro del Interior y el subsecretario de Asistencia organizaron los socorros más eficaces y regularmente. El ministro de Obras Públicas trazó un programa para la reconstrucción del pueblo en las mejores condiciones de seguridad e higiene.

Va a empezar el invierno, que en aquella región norteña y serrana es muy riguroso, y en qué condiciones se encuentra la población? No se ha perdido el tiempo. Se encuentran edificadas diez grandes casas de manostería y están casi construidas otras doce. Bien o mal, en ellas se ha acomodado provisionalmente la población que no encontró alojamiento en ninguna vivienda siniestrada en el centro de la parroquia y que fue, en parte respetada por el fuego o que no hallase alojamiento en casa de parientes en los pueblos vecinos. Pero la construcción del nuevo pueblo va muy adelantada. Los propietarios de la región circundante contribuyeron generosamente proporcionando la madera precisa para la

obra. Las autoridades han organizado tres brigadas de obreros especialistas—serradores, albañiles y carpinteros—cada una de ellas de treinta y dos hombres. La población coopera también, entusiasmada, en estos trabajos.

El ministro de Obras públicas ha aprovechado la ocasión para construir una escuela en el pueblo; reconstruir una primitiva capilla; proporcionar a la parroquia una fuente moderna, abrir una carretera y otras sensibles mejoras. Además, se han construido sesenta establos y algunos graneros. En principio, la población era alimentada por el Ayuntamiento, pero ahora vive de sus propios recursos. Y así renace de las cenizas un nuevo pueblo, gracias al Gobierno, a los propietarios vecinos y a los propios damnificados, porque todos han comprendido este deber de cooperación. El ejemplo de Castañeira de Chan, aunque modesto, merece la pena destacarlo para demostrar que con la cooperación renace la vida perdida.

HERNIADOS. INDUSTRIA ORTOPEDICA HISPANO-ALEMANA, ofrece con sus modernos vendajes la mayor garantía y seriedad. Nuestros aparatos modelos de técnica, suaves, ligeros, y cómodos, logran desde el primer momento la contención de la hernia. Es el reductor alemán IOHA la última palabra de la ciencia ortopédica herniaria. MUTILADOS: Piernas, brazos artificiales, corsés, fajas, aparatos correctores. Nuestro delegado visitará bajo la dirección facultativa, solamente por la mañana en: SANTIAGO DE COMPOSTELA, miércoles 3 noviembre, Dr. MARIÑO PENSADO, Pilar 1. CORUNA, jueves, 4 de Noviembre, Dr. PEREZ HERVADA, Riego de Agua, 9. INDUSTRIA ORTOPEDICA HISPANO-ALEMANA, Pignatelli, 3 ZARAGOZA.—Censura Sanitaria número 2068).

Elche solicita del Pontificado la definición dogmática del Misterio de la Asunción de la Virgen

MADRID, 30.—Ha sido visitado el Nuncio de Su Santidad por la camarada Pilar Primo de Rivera, delegada nacional de la Sección Femenina; don Eugenio d'Ors, de la Real Academia Española, presidente de la Junta Nacional restauradora del Misterio de Elche y de sus templos y de su comisión en Madrid; don José Yanguas Messia, ex-embajador de España en la Santa Sede, y el secretario de dicha comisión, señor Miralles de Imperial. Hicieron entrega al Nuncio del Voto con que el pueblo de Elche, en sus solemnidades de este año, ha formulado en esta suya antiquísima devoción el ferviente anhelo de la definición dogmática del Misterio de la Asunción de la Virgen.

Dice así el texto del Voto: "La ciudad de Elche, desde su tiempo de Santa María, y la Junta Nacional Restauradora de los festivales de su Misterio, cuya inmemorial tradición constituye a aquella en avanzada inspiradísima de la piedad mariana, al elevar respetuosamente a conocimiento de Su Sumo Pontífice el Voto que en 15 de agosto de 1943 han formulado bajo colectivo y unánime juramento, de propugnar la declaración dogmática de la Asunción espiritual y corporal de la Santísima Virgen y de encontrar, en la defensa del mismo, el sentido entrañable de la propia cultura, imploran para su empresa la bendición y la intervención de Su Santidad, a la vez que expresan filialmente los sentimientos de filial adhesión con que le acompañan en sus oraciones para que la clemencia de Nuestra Señora acorte y afiance el camino que llevé a los pueblos a la paz del mundo".

No es preciso resaltar la importancia de la referida manifestación religiosa que respondiendo a tan antigua y devota tradición del pueblo español, la tiene en la ciudad de Elche, de la que es patrona la Virgen de la Asunción, tan excepcional y especialísima, a la que consagra sus

fiestas desde la Edad Media, con el famoso "Misterio", drama lírico litúrgico (monumento nacional).

El Nuncio de Su Santidad, después de felicitar a la comisión que le visitaba, prometió transmitir al Sumo Pontífice el voto de la ciudad de Elche pro definición dogmática del Misterio de la Asunción de la Virgen María de que le había hecho entrega. (CIFRA.)

El Caudillo inauguró en Madrid dos nuevas instituciones de Auxilio Social

(CONTINUACION DE PRIMERA) gar "Ciudad Universitaria". También en ese Centro le fueron rendidos honores por varias centurias del Frente de Juventudes y de niños acogidos por Auxilio Social.

Inmediatamente S. E. seguido de sus acompañantes, visitó el Hogar "Ciudad Universitaria", que es un magnífico edificio de cuatro pisos, todos de nueva planta. Se dedican a albergar y alimentar en régimen de internado a 250 niños huérfanos, elegidos entre los 17.000 acogidos por otros Hogares de la Obra. Se les abre a éstos el camino de las carreras universitarias y escuelas especiales. Aquellos niños del pueblo cuyos talentos permiten esperar otros frutos para la cultura de la Patria llegan a este Hogar con tal fin. Pueden disfrutar al mismo tiempo del gimnasio, piscina, campos de deportes, biblioteca y capilla que el Hogar contiene y que fueron recorridos con gran detención por el Caudillo, interesándose por todos los pormenores. Así le fué explicado, y algunos de los niños que tan sólo hace tres años mendigaban como pordioseros por las calles de Madrid y por las del resto de las provincias españolas, hoy estudian ya el bachillerato y albergan y forman en la institución numerosos niños de la centuria "Batalla de Brunete" cuando el Caudillo apareció en uno de los balcones comenzó a hacer una demostración gimnástica y rítmica. Cantaron al mismo tiempo a dos voces, y al terminar sus ejercicios, arrojándose al suelo formaron el yugo y las flechas, y el grito ¡Arriba España! Terminaron con el saludo al Caudillo. Al terminar estos ejercicios, el Generalísimo expresó en voz alta su satisfacción e inició los aplausos de una gran ovación que los niños recibieron efusivos. Volvió a descender Su Excelencia a la planta baja, y en presencia de los ministros secretario general del Partido, de Trabajo, destacadísima jerarquías del Partido y resto de invitados, asistió a la bendición del nuevo Hogar que ofició de pontifical el Obispo auxiliar de Madrid-Alcalá. A la una y diez, el Caudillo regresó a Palacio después de haber invertido una hora en la visita a las dos nuevas instituciones de Auxilio Social. Como a la llegada, le acompañó el ministro secretario general del Partido. Le fueron rendidos honores; le despidieron brazo en alto todos los niños acogidos, mientras el Caudillo estrechaba la mano de todas las jerarquías asistentes.—(CIFRA.)

Delegación Provincial de Trabajo

Venta de flores y festividad de Todos los Santos

Según instrucciones recibidas de la Superioridad, se hace público para general conocimiento, que los establecimientos de venta de flores están autorizados para abrir el domingo, 31 de octubre, debiendo concederse, a los trabajadores en los mismos ocupados, una hora para cumplimiento de los deberes religiosos, recibiendo el salario de tal día incrementado con un cuarenta por ciento.

Asimismo se recuerda que, según el calendario oficial de fiestas vigente para esta provincia, la festividad de Todos los Santos, el primero de noviembre, tiene la condición de no recuperable, pudiendo trabajar en dicho día, solamente durante la jornada de la mañana, en atención a la utilidad pública que satisfacen, las peluquerías, comercio de la alimentación, mercados y carga y descarga.

La Coruña, 30 de octubre de 1943.—El delegado de Trabajo, Fermín Zelada de Andrés Moreno.

El vapor portugués "Padua", se hunde al chocar contra una mina

Estaba al servicio de la Cruz Roja Internacional!

BERNA, 30.—El Comité Internacional de la Cruz Roja ha sido informado de que el vapor portugués "Padua", que zarpó de Lisboa el 19 de octubre con un cargamento de 11.000 sacos de paquetes para los prisioneros de guerra, ha chocado con una mina en las inmediaciones de Marsella y se ha hundido. Según las informaciones recibidas hasta el momento, diez de los tripulantes han sido salvados.

El vapor "Padua" navegaba al servicio de la Cruz Roja y es el primer barco que pierde esta organización.—(EFE)

Garage Americano JOSE MARTINEZ. Automóviles — Camiones DODGE BROTHERS. Juan Flórez, 39-41-43. Tel. 1519 LA CORUNA

PINTURAS. Rótulos — Obras — Fachadas. Decoración — Habitaciones. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS. Perillana, 25. Tlfno. 7252. Talleres BIANCHI. PEREIRA. TRANSPORTES — RECAUCHUTADOS — GARAGE. Recauchutado con moldes integrales. Precios oficiales, entrega rápida, reparación de cámaras. FEIJOO, 11 — TELEFONO 1140 LA CORUNA

MARUXA Y venus. AFEITAN DELICIOSAMENTE

ACADEMIA-COLEGIO GALICIA. Preparación para la carrera de Derecho. Comienzan las clases el día 3

Auxilio Social, institución benemérita del régimen, cumplió ayer siete años de su existencia

En La Coruña, se da comida e instrucción a unos 2.000 niños y a más de 2.500 adultos

Ayer cumplió siete años Auxilio Social, la institución que despierta un más profundo sentimiento de simpatía y admiración de entre las muchas creaciones del Estado nacional-sindicalista porque cumple la primera y más alta, y también quizás una de las más difíciles de las virtudes humanas: la caridad. Este término, que parece envolver el sentido de dádiva, como obligación impuesta a los que poseen bienes con qué atender a los que carecen de ellos, lo convierte Auxilio Social en una función de solidaridad y de justicia, que lleva al que recibe su beneficio un sentimiento de dignidad, que le aleja muchísimo de lo que es recibir una limosna.

¡Cuánto lleva realizado Auxilio Social en su corta existencia! Y lo más bello de esta Obra es que se realiza sin ningún afarde propagandístico, pues son muchísimos los que ignoran casi todo lo que sobre sí lleva esta organización. Apenas saben que cada quince días se les piden treinta céntimos a los que van a gastar una cantidad regular en distracciones, y hasta habrá muchos que tratan de evitar la infima aportación. Y bueno será recordar a unos y mostrar a otros, aunque tenga que ser brevemente, lo que se hace con esas monedas y las que se recaudan por ficha azul y otros conceptos con el mismo destino.

Con motivo del aniversario de la Obra, hemos realizado una rápida visita a los centros que funcionan en La Coruña, y en los que se atienden tantas necesidades.

COMEDORES INFANTILES Y COCINAS DE HERMANDAD

Visitamos, en primer lugar, la cocina de hermandad número uno, establecida en la calle Miguel Servet, en la que son asistidas 500 personas; a unas se les entrega la comida allí mismo y a las que por su edad o por estar enfermas no pueden ir, se les envía a su domicilio. Son atendidos en esta cocina, como en las otras tres que funcionan en nuestra capital, cuantos carecen de medios de vida o perciben jornales insuficientes, por tener mucha familia.

Las otras cocinas de hermandad están instaladas en Caballeros, zona del puerto y barrio de los Castros.

Pasamos después al comedor infantil de Juan Antonio Canalejo, amplio, limpio y alegre, característica ésta de todas las dependencias de Auxilio Social. Allí son atendidos 170 niños, y en la mañana de ayer fueron obsequiados con desayuno y comida extraordinarias, debido a la solemnidad del día. Consistió aquél en chocolate con leche y churros, y ésta, en patatas guisadas con tomates y pimientos, carne estofada con pimientos y manzanas y plátanos de postre.

Visitamos luego uno de los más recientes y amplios establecimientos de la Obra, porque encierra tres importantes servicios en uno. Se trata del instalado en la zona del puerto, y que es la Casa de Hermandad número 3, Comedor de Madres Lactantes y Centro de Alimentación Infantil. La gran cocina, común para las diversas funciones, sirve para las 700 plazas que distribuye la Cocina de Hermandad, y las 80 que se dan en el

Comedor de Madres Lactantes; éstas dejan a sus pequeños en cunas instaladas en una dependencia contigua, al cuidado de una de las encargadas del centro. Tienen servicios de lavabos y no faltan detalles para la comodidad y aseo de las asistidas. Se atiende en este comedor a las madres de los niños que tiene a su cargo el Centro de Alimentación Infantil durante el período de lactancia, y también las que concurren al Centro de Maternología.

El Centro de Alimentación Infantil, contiguo a las otras instalaciones, tiene a su cargo 1.500 niños de cero a tres años. Para la atención de estos pequeños hay una central de esterilización de biberones, completamente eléctrica, y autoclave para la preparación de la leche que ha de suministrarse a los niños. Todo es

vistas para la mejor alimentación de las pequeñas... Admiramos con delectación cada detalle, porque en cada rincón se aprecia el esmero con que las manos femeninas que tienen a su cargo el cuidado del Hogar cuidan de todo y enseñan a las acogidas lo que es el orden. Rigen este Centro la directora, una maestra, una enfermera y tres auxiliares, que llevan el peso de la vigilancia, instrucción y cuidado de las niñas, a las que hay que preparar para los años venideros.

EL CONSULTORIO INFANTIL

Instalado en la calle de Juan Flórez, el consultorio infantil de Auxilio Social, realiza una labor tan meritoria como ardua. Baste decir, que pasan por allí diariamente 150 niños para su pesaje y re-



Hogar Escolar, de Las Jubias, amplio y alegre como todos

servido por camaradas de la institución, que van entregando los biberones necesarios a las madres en la cantidad que prescriben los médicos.

Y así como la alimentación de los chiquitines es cuidadosamente vigilada, la de las madres es sana y abundante, a base de un plato de caldo y otro de carne, pescado o huevos.

En estas cocinas de hermandad son atendidos también gran número de pobres vergonzantes, a los que se envía la comida a su domicilio. Igualmente han sido los comedores de Auxilio Social los que han acogido a muchos de los repatriados que han desembarcado en este puerto, se les ha dado alojamiento y hasta se les ha satisfecho el viaje hasta sus residencias.

En los Castros visitamos el Comedor Infantil y Cocina de Hermandad, en una pieza, allí instalados; en el primero son atendidos 170 niños, y en la segunda, se sirven 100 comidas. Reune este centro las mismas características de amplitud, alegría y limpieza que los demás.

EL HOGAR ESCOLAR DE SANTA CRUZ

Vamos a continuación a una de las instalaciones más interesantes y hermosas de esta magnífica Obra: Es el Hogar Escolar de Santa Cruz, instalado en Las Jubias, a orillas de la ría y rodeado de espléndido arbolado. En un edificio amplio y decorado con el gusto y sobriedad, que es uniforme en todos los Centros que hemos visitado, y, sobre todo, presidido por la más escrupulosa limpieza, viven cincuenta huérfanos, de 7 a 12 años, en régimen de internado; se les alimenta, viste y educa, proporcionándoles los medios para seguir estudios u oficios, según sus deseos y aptitudes, para de esta organización pasar a la Escuela de Aprendices, de la que hablaremos más adelante.

En este edificio de Las Jubias, son acogidas pequeñas de diversas regiones; las niñas se comunican con sus familiares, por medio de visitas o correspondencia, y aquellas que son reclamadas, pueden abandonar el Hogar. Pero ellas están allí muy a gusto, porque en todas sus dependencias se respira bienestar, aseo y comodidad. Los dormitorios son claros y alegres; en alguna camita, un muñeco ha sido dejado en reposo por su amita, ya que ella disfruta de la sesión de cine con que obsequió a todos los acogidos en la Obra, el Padre Ignacio Iruñ. La enfermería, con sus camas, felizmente vacías, tiene amplias ventanas que dan al mar, y junto a esta habitación está el consultorio médico, porque el estado de la salud de las acogidas es vigilado escrupulosamente.

Recorremos todas las dependencias del Hogar, la capilla con su imagen de la Virgen del Carmen, una salita de estar, con receptor de radio, juegos diversos, libros infantiles, su camita turca y sus silloncitos, y por las paredes, y esto abunda en toda la casa, cuadros con motivos infantiles; el aula donde reciben instrucción, dotada de toda clase de material escolar; el hermoso comedor, con sus mesas adornadas con plantas; los cuartos de aseo, sala de baño y duchas, en donde cada acogida tiene un vaso con su cepillo de dientes; la cocina y despensa, bien pro-

visión, y los inscriptos en el Centro, lo que equivale a decir que viven bajo la vigilancia de los doctores Dafonte y Vaqueiro, y de las cuatro enfermeras que con ellos colaboran, suman unos 850. Cada pequeño, de cero a tres años, que son los admitidos en el consultorio, tiene su correspondiente ficha, detalladísima, en la que constan los datos relativos a su desarrollo y salud, y de este historial clínico se remite un parte mensual a la Nacional, para el debido control, servicio tan importante como la vigilancia del niño. Cuenta este consultorio con sala de maternología, lámpara de cuarzo, para los pequeños débiles, sala de curas y de reconocimiento y peso. A los más necesitados se le suministran gratuitamente los medicamentos que requiere su estado.

La forzada limitación de espacio nos impide dedicar a cada uno de los centros visitados la extensión que su importancia merece, pero nos hacemos el propósito de ampliar estos detalles en forma que el lector se dé una más clara idea del alcance y trascendencia de esta obra benemérita del régimen.

JARDIN MATERNAL

Es ésta una de las instituciones veteranas de la Obra en La Coruña. En la Ciudad Jardín son populares esos barracones, a los que se ha dado el aspecto más alegre y acogedor

que pudiera creerse. En este Centro, dejan las madres a sus niños, de 3 a 7 años, mientras ellas van a trabajar. Y pueden ir tranquilas, porque desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, sus pequeños quedan en buenas manos. Se les asea y cambia el vestido que llevan por otro, allí desayunan, comen, meriendan y cenan, reciben instrucción y pesan el día en juegos alegres, siempre bajo la atenta vigilancia de las camaradas que tienen a su cargo este cuidado, para el que se requiere tanta paciencia y atención. La cocina, bien provista, está casi en constante ejercicio para alimentar a los 75 pequeños allí acogidos: el comedor es amplio y alegre, y contiguo a él está la salita de reposo, donde después de la comida, los chicos se tienden en sus butaquitas, y con no poco trabajo por parte de las encargadas de ello, se les hace callar y dormir la siesta. Luego tienen sus juegos, al aire libre, cuando el tiempo lo permite, o en otra salita preparada al efecto; hasta que a las ocho, cada diablillo vuelve a su casa. Hay allí pequeños que son el último vástago de una considerable familia, cuyos miembros han desfilado ya por el Hogar, del que siempre guardarán el mejor recuerdo.

EL ESTOMAGO INTESTINO
HIGADO, RIÑÓN y DIABETES
CABREIROA
IDEAL AGUA DE MESA

nico se remite un parte mensual a la Nacional, para el debido control, servicio tan importante como la vigilancia del niño. Cuenta este consultorio con sala de maternología, lámpara de cuarzo, para los pequeños débiles, sala de curas y de reconocimiento y peso. A los más necesitados se le suministran gratuitamente los medicamentos que requiere su estado.

EL AGUA INDICADA para desarreglos intestinales de la infancia

EL AGUA INDICADA para desarreglos intestinales de la infancia
CABREIROA
LA MAS ALCALINA DE ESPAÑA

conozcan el medio en que han de vivir más adelante.

La instalación es en todo semejante a la del Hogar escolar: dormitorios amplios, claros y alegres, pulcritud y orden, tiene salita de estar con radio, cuarto de estudio, armarios, baños, duchas y jardín. También los detalles que requiere esta visita tenemos que dejarlos para otra ocasión, porque nos fuerza a ello la limitación de espacio. Y no tenemos que decir cuánta satisfacción hemos experimentado en nuestro rápido paso por cada uno de estos centros, admirables en particular y como conjunto que pregonan la pre-ocupación de un Estado por la infancia y por cuantos necesitan la ayuda de los demás para vivir con el mínimo de decoro que un país puede desear para sus ciudadanos.

Terminemos esta referencia, con una mención a otros Centros de Auxilio Social que funcionan en la provincia, como los Jardines Maternales de El Ferrol del Caudillo, con 75 plazas, y el de Santiago, con 50; el Hogar Escolar de El Ferrol del Caudillo, para niños, con 80 plazas, y el Hogar de aprendices masculinos, en El Ferrol del Caudillo, con funcionamiento análogo a los de La Coruña.

Digamos, por último, que además de proporcionarse alimento a los niños que acuden a los Comedores infantiles, se les da instrucción religiosa, bajo la dirección del P. Ignacio Iruñ, dominico, auxiliado por catequistas. También es vigilada la asistencia de los niños a las Escuelas nacionales, y se les exige justificante de asistencia a las clases. Todos los asistidos pasan reconocimiento médico antes de ingresar en el Comedor, y constantemente es vigilado su estado de salud, proporcionándoseles reconstituyentes, y se les vacuna en su tiempo oportuno.

LACTO IEMA
CREMA LIQUIDA INSUPERABLE
para quitar el maquillaje, suavizar el cutis y belleza de las manos.
LABORATORIOS CARASA-RENERIA

Cecilio Fernández
Alonso
Procurador de los Tribunales
Betanzos, 4-1. B
Teléfono 2794 LA CORUÑA



Los niños acogidos en el Jardín Maternal, de la Ciudad Jardín, pasan sus horas alegremente bajo la vigilancia de camaradas de la Obra

que pudiera creerse. En este Centro, dejan las madres a sus niños, de 3 a 7 años, mientras ellas van a trabajar. Y pueden ir tranquilas, porque desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, sus pequeños quedan en buenas manos. Se les asea y cambia el vestido que llevan por otro, allí desayunan, comen, meriendan y cenan, reciben instrucción y pesan el día en juegos alegres, siempre bajo la atenta vigilancia de las camaradas que tienen a su cargo este cuidado, para el que se requiere tanta paciencia y atención. La cocina, bien provista, está casi en constante ejercicio para alimentar a los 75 pequeños allí acogidos: el comedor es amplio y alegre, y contiguo a él está la salita de reposo, donde después de la comida, los chicos se tienden en sus butaquitas, y con no poco trabajo por parte de las encargadas de ello, se les hace callar y dormir la siesta. Luego tienen sus juegos, al aire libre, cuando el tiempo lo permite, o en otra salita preparada al efecto; hasta que a las ocho, cada diablillo vuelve a su casa. Hay allí pequeños que son el último vástago de una considerable familia, cuyos miembros han desfilado ya por el Hogar, del que siempre guardarán el mejor recuerdo.

EL HOGAR DE APRENDICES FEMENINOS

También en la Ciudad Jardín existe este Centro, en el que están acogidas 25 jovencitas, desde los 14 años hasta la mayoría de edad, y que provienen del Hogar escolar, de que antes tratamos, y otras ingresadas directamente. Aquí son instruidas y preparadas para cualquier profesión; muchas de las chicas estudian en el Instituto o en la Escuela de Comercio, y otras trabajan en diversos empleos. Las ganancias de las que trabajan, es guardada en una libreta de ahorro, ya que no necesitan hacer ningún gasto, puesto que la Obra les facilita alimentación y vestido. Las jóvenes disfrutan de cierta libertad, pese al régimen de internado, para que

EL AGUA INDICADA para desarreglos intestinales de la infancia

EL AGUA INDICADA para desarreglos intestinales de la infancia
CABREIROA
LA MAS ALCALINA DE ESPAÑA

conozcan el medio en que han de vivir más adelante.

La instalación es en todo semejante a la del Hogar escolar: dormitorios amplios, claros y alegres, pulcritud y orden, tiene salita de estar con radio, cuarto de estudio, armarios, baños, duchas y jardín. También los detalles que requiere esta visita tenemos que dejarlos para otra ocasión, porque nos fuerza a ello la limitación de espacio. Y no tenemos que decir cuánta satisfacción hemos experimentado en nuestro rápido paso por cada uno de estos centros, admirables en particular y como conjunto que pregonan la pre-ocupación de un Estado por la infancia y por cuantos necesitan la ayuda de los demás para vivir con el mínimo de decoro que un país puede desear para sus ciudadanos.

Terminemos esta referencia, con una mención a otros Centros de Auxilio Social que funcionan en la provincia, como los Jardines Maternales de El Ferrol del Caudillo, con 75 plazas, y el de Santiago, con 50; el Hogar Escolar de El Ferrol del Caudillo, para niños, con 80 plazas, y el Hogar de aprendices masculinos, en El Ferrol del Caudillo, con funcionamiento análogo a los de La Coruña.

Digamos, por último, que además de proporcionarse alimento a los niños que acuden a los Comedores infantiles, se les da instrucción religiosa, bajo la dirección del P. Ignacio Iruñ, dominico, auxiliado por catequistas. También es vigilada la asistencia de los niños a las Escuelas nacionales, y se les exige justificante de asistencia a las clases. Todos los asistidos pasan reconocimiento médico antes de ingresar en el Comedor, y constantemente es vigilado su estado de salud, proporcionándoseles reconstituyentes, y se les vacuna en su tiempo oportuno.

LACTO IEMA
CREMA LIQUIDA INSUPERABLE
para quitar el maquillaje, suavizar el cutis y belleza de las manos.
LABORATORIOS CARASA-RENERIA

Cecilio Fernández
Alonso
Procurador de los Tribunales
Betanzos, 4-1. B
Teléfono 2794 LA CORUÑA

Así, pues, no se trata de suplir la parenterita necesidad de la comida, sino que se procura en todo momento la mejor formación moral y física de cuantos acoge esta Institución magífica que es Auxilio Social.—S. C.

CINES

Gran Cine Coruña: "Sueño dorado"

De un tema deportivo, y de un deporte tan brutal como el boxeo—que no de la de tener en al- K ú n m o m e n t o n e l l u s o b e l l e z a p l a s t i c a — e l a l i e n t o y l a e x q u i s i t a s e n s i b i l i d a d d e l g r a n d i r e c t o r R o u r M a n



Una escena de la producción

moulian, han sabido sacar esta película llena de espiritualidad y hasta poesía, que con algunas escenas de gran realismo e intensa emoción, hace que la cinta pueda ser vista con agrado y hasta admiración por públicos de los más opuestos gustos y preparación estética. La pugna entre dos conceptos de vida, el idealista y el de positivo materialismo, simbolizados en un virtuoso del violín o de aquél que todo lo cifra en la fuerza de sus puños, está magníficamente expresado en unas imágenes de convincente humanidad y ágil ritmo. Está asimismo maravillosamente descrito con la movida acción el contraste entre las escenas familiares, impregnadas de apacible serenidad y ternura y aquellas otras que reflejan las envidias, los intereses bastardos, el egoísmo, que rodean a estos efímeros héroes del "ring", como también el dolor, el remordimiento, del que inconscientemente causó la muerte de un semejante. La labor del terceto Adolfo Menjou-Barbara Stanwyck-William Holden es

AGRADABLE PURA SALUDABLE

Ideal agua de mesa
CABREIROA
LA MAS ALCALINA DE ESPAÑA

verdaderamente perfecta en sus respectivos cometidos.

Es censurable en el aspecto de la moral un matrimonio—que por cierto no llega a realizarse—cuya consecución depende del resultado de un divorcio, así como la equívoca protección a una muchacha de un hombre maduro.—M. L.

Pro nueva iglesia de San Pedro de Marzotto
El Parque de Artillería de Valledoid, 70'25 pesetas. En memoria de don Joaquín Arranz.

GRAN VINO ANIBAL RECONSTITUYENTE

ANALISIS
línicos — diagnóstico embarazo — m-
nerales — industriales — alimentos
LABORATORIO
RAMON CASARES ALER
San Andrés, 9-1. — Teléfono 2434

EL PELO DEBE CUIDARSE



como un tesoro: Si se deja caer no tiene remedio. Hay temporadas en las que sin motivo, se cae tontamente. Hoy un poco... mañana más... Es preciso vigorizarlo con

LOCION DE AZUFRE VERI

admirable para evitar que los cabellos pierdan vida y desaparezcan. Les devuelve el brillo y fuerza anterior: Cesa la caída, en seguida.

Las Buenas Perfumerías tienen
LOCION DE AZUFRE VERI de INTEA

LOS DEPORTES

El partido de esta tarde comenzará a las cuatro y será arbitrado por Rey Lago

Doce a cero o cinco a uno?

Faltan ya pocas horas para que los esfuerzos de todos cristalicen en lo que a de ser interesante partido de homenaje a la memoria de Víctor, el inolvidable jugador deportivista, y a beneficio de su club.

Club, jugadores y empleados rivalizan en atraer sobre sí la mayor tarea a fin de que el partido sea digno de aquél a quien se dedica y rinda una cantidad lo más crecida posible para que la viuda pueda emprender un negocio con que ganarse la vida y sacar adelante a su hijo.

Los aficionados coruñeses no olvidan los muchos momentos de emoción que deben al malogrado Víctor y asistirán en masa a Riazor, con kvalitades que han comorado espontáneamente o adquirido de manos de los jugadores deportivistas, convertidos en vendedores ambulantes por plazas y cafés, altruista y conmovedora labor en la que es de justicia destacar a Curro Bienzobas, que está haciendo estos días uno de los mejores partidos de su corta vida futbolística.

Muchas han sido las personas que dicen por su localidad de socio precios elevados, como cincuenta, cien y ciento cincuenta pesetas. En la Secretaría del Club se han recibido también varios donativos de importancia, destacando uno del gobierno civil de la provincia.

Esto por lo que se refiere a los administradores de Víctor García Hernández. Para los ciudadanos o indiferentes hemos de decirles que el partido en sí merece la pena de ser presenciado. Huega decir que no será un partido amistoso al que asiste el momento en que el contrato es el Ferrol, ansioso siempre de jugar en Riazor su buen fútbol y de dar un disgusto al Deportivo, a poco que le den facilidades para ello.

Unase a esto la presentación del De-

portivo, victorioso en Barcelona y San Sebastián, después de una prolongada ausencia, y el aliciente grande que supone ver a la esperanza coruñesa Rey, en el centro del ataque, amén de otras interesantes novedades, como Urbano, Lezama y otros más conocidos, pero que apuntan una brillante recuperación.

Como ya hemos anunciado, el partido empezará a las cuatro de la tarde y será arbitrado por el árbitro coruñés Rey Lago, nuncio seguro de imparcialidad y buen criterio.

Si el aficionado, cómodamente sentado en su grada, sabe exigir del jugador el máximo esfuerzo, justo es que el jugador exija del aficionado su presencia en un acto que se celebra a la memoria del compañero desaparecido.

¡Todos al fútbol!

Hace días recibimos una atenta nota del Atlético Coruñés diciéndonos que su equipo reserva había ganado al Chacho por el elevado tanteo de doce a cero, y así lo publicamos, comentando la buena artillería que parecía poseer el Atlético.

El mismo día en que apareció esta nota en el periódico respiró el Chacho con otra diciéndonos que aquello no era verdad, que habían perdido, si, pero solamente por cinco a uno, resultado que no era para que el Chacho lo considerase como una hazaña pero menos escandaloso.

Hoy recibimos una tercera nota del Atlético Coruñés insistiendo en el doce a cero, y azeverándolo con la firma del árbitro que juzgó el encuentro.

Y sospechamos que mañana vamos a recibir otra del Chacho reiterando el cinco a uno.

Pónganse de acuerdo el Atlético y el Chacho para jugar un nuevo partido, avisénnos y mandaremos un notario.

CORDIALES ENEMIGOS

Después de saborear el café y de comentar la buena o mala calidad del mismo, nuestro amigo Requeira arroja sobre el velador la cuestión palpitante.

—Y qué me dice Vd. de la cesión de jugadores al Celta?

Guardo un prudente silencio, en espera de que sea el gran defensor quien se conteste a sí mismo, y en efecto:

—Pues yo digo y sostengo—exclama con un enérgico movimiento de cabeza, como si fuese a despejar un balón—que aquél que en mis tiempos se hubiese atrevido a lanzar una idea tan audaz iría a pudrirse en una masmorra.

La visión del cronista amigo sentado en el santo suelo de una prisión oscura, con grilletes en pies y manos, nos sobrecoge el ánimo hasta el punto de impedirnos articular palabra.

—La rivalidad entre La Coruña y Vigo era antigua, tan honda que no cabía en los campos de fútbol y se desbordaba con la violencia de las crecidas del Nilo, anegando cafés, oficinas y casas particulares, desde donde caía en cascadas sobre los más diversos aspectos de las dos grandes ciudades gallegas. Se iniciaba la discusión por un punto deportivo, se comparaban los equipos en conjunto, por líneas y por individualidades, y acalorado este tema, por el momento, la discusión derivaba hacia las edificaciones—cultura, silueta, belleza arquitectónica—; discutido suficientemente este nuevo punto, se trasladaba uno a las calles, al movimiento del puerto, a la menor o mayor aflicción de pesca en los respectivos litorales y solía terminarse discutiendo la mayor o menor apostura y marcialidad de las respectivas guardias municipales. Y constituía un triunfo terminar la discusión sin deterioros físicos que lamentar. Así, ocurría que al vencer el equipo de La Coruña, el triunfo no era sólo de índole deportiva, sino también urbanística, portuaria y pesquera, quedando demostrado de manera rotunda que la Guardia municipal coruñesa sabía desfilarse con mayor marcialidad que la Guardia rival. Y viceversa.

—Pero eso, amigo Requeira, era desorbitar el problema...

—De acuerdo. Tal vez en mis tiempos exagerásemos mucho. Pero había que ver el entusiasmo y la emoción de aquellos partidos. Recuerdo uno que celebramos allá contra el Vigo Sporting...

—Vd. jugaría de defensa, ¿no?

—Yo iba en plan de delegado, pero he aquí que ya, en Vigo se pone enfermo uno de los que iban a jugar y tengo que jugar yo. No había botas para mi número—que es el 45—y no tuve más remedio que jugar con los zapatos que llevaba puestos, que eran de charol, pre-

ciosos, acabaditos de comprar para lucirlos por la calle del Príncipe.

—Y cómo terminaron?

—Destrozados.

—Quiero decir cómo terminó el partido?

—¡Ah, pues verá usted! El primer tiempo terminó con dos a cero a nuestro favor. Pero el árbitro fué abucheado por el público y no quiso salir; en el segundo tiempo salió otro, en mangas de camisa y con tirantes amarillos, el cual, antes de pitar el saque, dirigió el centro delantero una torva mirada, diciéndole: —¡Ahora veréis si os ganamos o no os ganamos!

—Y ganó el Vigo?

—Natural. Por cuatro a dos. ¡Había que ver cómo jugó el de los tirantes amarillos! Aquello sí que era pasión, ardor combativo y ansias de vencer, apelando a todos los medios.

—Pero, aquello, amigo Requeira, pasó y bien pasado está. Hoy las relaciones entre los clubs gallegos son de cordialidad y comprensión.

—Bien, bien, pero lo que no debe desaparecer es la rivalidad a todo evento. Fuera del campo de juego, amigos cordiales; en el campo, cordiales enemigos... Todo antes que dar a la afición gallega, a esos aficionados que saben rodear los Celta-Deportivo de singular emoción, la sensación de que luchan los equipos A y B del Deportivo.

Preguntamos a nuestro admirado amigo si piensa asistir al partido de hoy en homenaje al gran Víctor.

—Ya lo creo—nos contesta—. Si no llueve pienso ir con mi mujer, mis cuatro hijos, el contable que tengo para el comercio, el jefe del personal y el chico de recados. Y si llueve, también, ¡qué caray! Tengo un paraguas familiar que heredé de mi abuela, bajo el cual cabe-mos todos. Y si usted y sus amigos andan por allí y no quieren mojarse, acérquense: yo los cobijaré.

J. EUGENIO.

Gobierno Civil

(CONTINUACION DE SEGUNDA) boe, 3,25 y 3'45; lentejas, 2,10 y 2,37, macarrón y pasta para sopa, 2,99 y 3,37; patatas, 0,80 y 0,88.

Precios del pan.—Ración de primera categoría, 80 gramos pieza 0,25; de segunda, 120 gramos, pieza 0,25; de tercera, 150 gramos, pieza 0,25; de tercera, 300 gramos, pieza 0,45.

Los fabricantes y almacenistas de harinas de toda la provincia, a los efectos de redondeos del precio de pan, cobrarán un canon de 4,25 pesetas en Qm. a los suministradores a la zona urbana (Coruña, Santiago y El Ferrol), y de 9,00 pesetas también en Qm. a los del resto de la provincia, liquidando las cantidades correspondientes a dichos sobre-precios del 1 al 5 del próximo mes de diciembre en la secretaria de esa Junta con el justificante de haber ingresado el importe en el Banco Central de esa Plaza c/c "Junta de Precios-Harinas y Pan".

Los Ayuntamientos que, autorizados por esta Delegación Provincial, en lugar de pan efectúan la distribución en harina, la cobrarán los panaderos o encargados de la misma al precio de 1,60 pesetas kilo al público sin que por ningún concepto pueda ser modificado.

Notas.—Por esta Delegación Provincial y por las Locales respectivas, se publicará el precio de cada ración y cantidad de la misma al anunciar los repartos de racionamiento.

Para los artículos que no se mencionan en la presente Circular, continuarán rigiendo los mismos precios de antes que finaliza y anteriores, siempre que no hayan sido anulados o modificados posteriormente.

Todo lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

La Coruña 30 de octubre de 1943. El gobernador civil-presidente, Emilio de Ape Vaamonde

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de La Coruña

RESULTADO DEL CONCURSO DE PREMIOS

El Consejo de Gobierno de esta popular Institución, después de detenido examen de las numerosas solicitudes presentadas a los diversos Concursos establecidos con ocasión del XIXº Día Universal del Ahorro, que se celebra hoy, 31 de Octubre, ha emitido el siguiente fallo:

PREMIOS A LIBRETAS ESCOLARES. Se conceden 135 premios de CINCO pesetas a otros tantos alumnos de Escuelas Nacionales de esta ciudad, propuestos por los Sres. Profesores, en mérito a su aplicación.

Se otorgan 51 premios de DIEZ pesetas y 158 de CINCO pesetas a las Libretas que han hecho diez o más y de dos a nueve imposiciones durante el año, respectivamente.

Para los Sres. Profesores de las Escuelas cuyos alumnos han obtenido mayor número de premios de los anteriores se han acordado 6 recompensas de CIEN pesetas. Los profesores favorecidos han sido: Maestras de las Escuelas de niñas de Cee y Brea; Maestro de la Escuela de niños de La Calzada (Noya), y Maestras de las Escuelas de niñas del Campo de Artillería, de Feans y de la Sliva (Agra), en La Coruña.

Y la imposición extraordinaria de DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS para el Profesor en cuya Escuela se hayan abierto más Libretas de la "Caja", durante el año, fué alcanzada por D. Luis Soto López, Maestro-Director de las Escuelas García Hermanos, de Betanzos, que abrieron en el año 40 Libretas.

PREMIOS A LIBRETAS DONADAS. Se distribuyen 31 premios de DIEZ pesetas y 86 de CINCO pesetas a las Libretas que han efectuado diez o más y de dos a nueve imposiciones durante el año.

Además se han concedido Libretas con la imposición de VEINTICINCO pesetas a todos los nacidos en el término municipal de La Coruña, durante este mes de Octubre y cuyos padres son imponentes de la "Caja".

PREMIOS AL TRABAJO. Premio de QUINIENTAS pesetas al imponente de esta Caja, obrero o empleado, cuyo sueldo o jornal no exceda de 6.000 pesetas anuales, que cuente con más años de trabajo asiduo en su peculiar labor. Se adjudica a D. Francisco Dans Torres de 69 años de edad, 45 años de trabajo y 37 de imponente de esta "Caja".

Premio de DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS al imponente de la "Caja" que, dentro de iguales circunstancias, siga en méritos al anterior. Lo obtuvo D. Manuel Losada Lorenzo, obrero estuador, de 55 años de edad, con 42 de labor y 18 de imponente.

Premio de TRESCIENTAS CINCUENTA PESETAS a la mujer, imponente de esta "Caja" que cuente con más años de trabajo constante en su labor. Se otorga a Doña Teresa Mantñán Vázquez que lleva 33 años desempeñando su profesión de Operaria en la Fábrica de Tabacos de esta Capital.

Premio de TRESCIENTAS CINCUENTA PESETAS a la sirviente, imponente de esta "Caja" que lleve más años de asistencia en una misma casa. Se concede a Doña Antonia Dans Suárez que cuenta con 54 años de servicio en la misma casa.

El Consejo de Gobierno, atendiendo al meritorio esfuerzo de otras solicitantes que siguen en antigüedad a la premiada, ha establecido recompensas extraordinarias que se conceden en la forma y cuantía siguientes:

9 de CIENTO CINCUENTA PESETAS a otras tantas sirvientes que cuentan de 40 a 50 años de trabajo en la misma casa. Fueron designadas: Doña Josefa Morlán Rivas, Doña Juana Mantñán López, Doña Antonia Rosende Gómez, Doña Juana Blanco Castro, Doña Paula Lago Martínez, Doña Leonor Fuentes Barbeito, Doña Esmeralda Mayobre Seijas, Doña María Fernández García y Doña Emilia Longuira Moneiros.

8 de CIEN PESETAS a las que suman de 30 a 39 años de labor. Se encuentran en este caso: Doña Dolores Cendán Fernández, Doña María Estraviz Ayerbe, Doña Estrella Real Fernández, Doña Carmen Mosquera Vidal, Doña Lorenza Santamaría, Doña Estrella Fernández, Doña Josefa Díaz Cortés y Doña María Núñez Amenedo.

11 de CINCUENTA PESETAS a las que reúnen de 20 a 29 años de servicios. Las once favorecidas son: Doña Josefa Pérez Lorenzo, Doña María Calvete Galán, Doña Josefa Asorey Vázquez, Doña Carolina Corredoira Blanco, Doña Andrea Rivas Castriz, Doña Piedad Gago Andrade, Doña Isabel Manteiga Boo, Doña Concepción López Gómez, Doña María Barreiro, Doña Dolores Pazos y Doña Angela Reboredo Sánchez.

4 de VEINTICINCO PESETAS a las que cuentan con menos de 20 años de asistencia. Se adjudican a Doña Emilia Eusebia Rey, Doña Virginia Naya Mosquera, Doña Genoveva Armesto López y Doña Paulina Rama Caamaño.

PREMIOS A LA CONSTANCIA EN EL AHORRO. El premio de MIL PESETAS establecido para la Empresa benéfico-social que más se haya distinguido por su labor de difusión del Ahorro entre sus adheridos se adjudica al HOSPICIO PROVINCIAL de La Coruña, que lleva abiertas 301 Libretas a otros tantos acogidos al mismo, en las que recoge, constantemente, las pequeñas economías que obtienen de su trabajo.

Y los premios de CIEN PESETAS a los cinco imponentes de esta "Caja" que hayan efectuado mayor número de imposiciones durante el año, fueron acordados a Doña Manuela Calvo Prieto, Doña Isabel Villardefrancos Segarra, Doña Teresa López Martínez, D. Ramón Patiño Sánchez y Doña María Núñez Amenedo.

HOMENAJE A LA VEJEZ. Las 5 pensiones vitalicias de NOVENTA PESETAS mensuales, se conceden a Doña Elisa Glao Barros, Doña Amparo Fernández García, Doña Carolina Fernández López, Doña Consuelo Matos Castro y Doña Elvira Rey Veiga.

ESTIMULO A LA JUVENTUD OBRERA ESTUDIOSA. COMO PREMIOS EXTRAORDINARIOS, FUERA DE CONCURSO, SE ESTABLECEN DOS BECAS DE SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS CADA UNA PARA ADJUDICAR A LOS ALUMNOS DE 2.º y 3.º CURSO DE LA ESCUELA ELEMENTAL DEL TRABAJO, DE ESTA CIUDAD, QUE MAS SE DISTINGAN POR SU APLICACION Y APROVECHAMIENTO.

DONATIVO DE ROPAS EN EL MONTE DE PIEDAD. Se ha acordado el desempeño gratuito de todos los lotes de ropas pignorados con anterioridad al día 1.º del mes en curso, cuya cuantía no exceda de SIETE pesetas cada uno. Estos desempeños se efectuarán, de cuatro a siete de la tarde, en los siguientes días:

2 de Noviembre	del núm. 86.000 al 90.000
3 id.	del núm. 90.001 al 95.000
4 id.	del núm. 95.001 al 99.999
5 id.	del núm. 1 al 5.000
8 id.	del núm. 5.001 al 10.000
9 id.	del núm. 10.001 al 15.000
10 id.	del núm. 15.001 al 20.000

La Coruña, 31 de Octubre de 1943.

CONAC ROSON

Altavoz deportivo

PARTIDO INTERNACIONAL HUNGRIA-SUECIA

El próximo día 7 de noviembre jugarán en Budapest los equipos nacionales de Hungría y Suecia un partido de fútbol, después del jugado en Estocolmo y que ganó el equipo húngaro por 3 a 2. Será arbitrado por el vienés Adolf Miesz.

¿PARA QUIEN LECUE?

Parece que el Valencia no acepta el cambio de Decue por ningún jugador de los ofrecidos por el Madrid. Solamente estaría dispuesto a cederlo si el club merengue devolviese las cantidades que recibió por el traspaso del jugador, más las recibidas por éste al firmar su ficha el año pasado.

IMPERMEABLES para MONTAR CABALLO



FABRICA DE Riego de Agua 20 IMPERMEABLES LA CORUÑA.

HOMENAJE A VICTOR FERROL - DEPORTIVO HOY, A LAS 4 DE LA TARDE



CONTRA LA SARNA. APLICANDO LA POMADA EN LAS MANOS. EVITA ENORMES MOLESTIAS Y GASTOS

(Censura Sanitaria núm 1131)

El Ideal Gallego

LA CORUÑA, DOMINGO, 31 DE OCTUBRE DE 1943

Las ciudades de Corkniza y Cabar, al Norte de Fiume, en poder de los alemanes

Grandes pérdidas en hombres y material tuvieron los francotiradores

BERLIN 30.—Las ciudades de Corkniza y Cabar, al Norte de Fiume, que habían sido ocupadas temporalmente por los francotiradores, han caído en

Manzanilla CELADA

Paracaidistas

aliados aterrizaron en la costa de Choiseul

Los japoneses abatieron 15 aviones enemigos

MELBURNE, 30.—Comunicado del Cuartel General Aliado del SO. del Pacífico:

"Aviones aliados bombearon el aeródromo de Kavieng, en Nueva Irlanda, y provocaron explosiones e incendios. Otros aviones atacaron Gasmara, en Nueva Bretaña, donde se causaron incendios en la región de aprovisionamientos. También bombardearon las islas de Garovo y de Munda. El aeródromo de Buka fue atacado por vía aérea, volando los aparatos a la altura de los árboles. Fueron provocados incendios y un buque auxiliar resultó hundido. Se cree que 200 japoneses que trabajaban en la pista de vuelo, resultaron muertos. Bombardeos aliados, con escolta de Gama, atacaron incesantemente los aeródromos de K'hili y Kara, en la isla de Bougainville y causaron muchos incendios.

Fuerzas terrestres aliadas, rechazaron en la isla Treasury a los japoneses hacia el extremo Nordeste de la isla. En apoyo de la operación, un decenas de aviones aliados, efectuaron ataques con bombas y ametralladora. Tropas de paracaidistas aliados efectuaron con éxito un desembarco en la costa Sudoeste de Choiseul. Los japoneses se han en retirada hacia el Norte".—(EFE).

TOKIO, 30.—Comunicado de una base japonesa del Sur del Pacífico que, cerca de Finschhafen, fuerzas aéreas niponas han librado combate con 20 aparatos aliados, de los que han sido derribados 15.

Un avión japonés hizo "jibaku" contra un objetivo. Además, otros cuatro aparatos nipones no han regresado".—(EFE).

Goering visita las zonas siniestradas por los ataques aéreos

BERLIN, 30.—El mariscal Goering ha realizado un viaje de inspección que ha durado tres semanas por el Sur y Oeste de Alemania y por parte de los países occidentales, donde visitó las unidades de la aviación alemana estacionadas, los talleres aeronáuticos, fábricas de armamento, minas y altos hornos. Goering conversó con los siniestrados por los ataques aéreos, especialmente en la cuenca del Ruhr, y dió directivas personales a los "gauleiters" y comisarios de defensa respecto a los trabajos de urgencia y medidas de asistencia.—(EFE).

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO
REDACCION 1177 y 1164
ADMINISTRACION 1143
Redacción en el primer piso

Lea mañana la HOJA DE LA CORUÑA ES EL PERIODICO DE LOS LUNES

CRONICA DE VICHY

En Francia no ven ya tan rápida la solución de la guerra

Por L. Méndez Domínguez

VICHY, 30.—(Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la agencia EFE).—La opinión francesa en general, incluso algunos sectores declaradamente anglofilos, han seguido hasta ahora con gran atención y con cierto excepcionalismo las deliberaciones de la conferencia tripartita que se está celebrando en Moscú, y acerca de la cual giran todos los comentarios, porque aquí se relaciona siempre cualquier acción de carácter militar con tuchas de índole diplomática y más en el momento actual.

Se estima en los círculos competentes franceses que Inglaterra, Estados Unidos y Rusia deberán hacerse en esta reunión recíprocas concesiones para no causar decepción a sus respectivos pueblos, y en este sentido se interpreta la declaración hecha ayer por el Presidente Roosevelt de que se había llegado, en Moscú a un acuerdo de principio.

Se estima en Vichy que las potencias aliadas no tendrán un frente único en virtud de pactos y tratados anteriores a la declaración de hostilidades, sino forzados por las circunstancias. La actual coalición se basa en una causa exterior, no provocada, por el desec de la diplomacia británica, sino por el propósito de Alemania de hacer desaparecer de las fronteras del Este un peligro grave para la civilización occidental.

Se entabló entonces, con este motivo, un juego diplomático que decidirá el destino de Europa y que alcanza su punto culminante en el diálogo de Moscú, donde de todos los antagonismos que puedan existir deben ser soslayados para obtener decisiones comunes. Se agrega que, mientras los rusos sitúan el problema desde un punto de vista militar, los anglosajones prefieren llegar a acuerdos de tipo político. Al parecer los soviets exigen la constitución de un nuevo frente en Bélgica, Francia y Holanda, sin conceder demasiada importancia a las operaciones de Italia, lentas y costosas.

Según el periodista suizo, muy cotizado en Francia, René Beaume, Rusia se obstina en obtener un acceso libre al Mediterráneo con el objeto esencial de crear un imperio esclavo en los Balcanes, pretensión que tropieza con la resistencia de Inglaterra que desea mantener su preponderancia en aquel mar. Agrega Beaume que de nada serviría a Rusia el ataque a Italia si no se le consiente instalarse en el Mediterráneo, lo cual podría suponer, incluso, una amenaza para Suez.

En medio de todas estas conjeturas, el francés medio se muestra ya menos optimista que hace unos meses con respecto a una posible solución rápida de la guerra, que se ve otra vez larga, porque no faltan aquí informaciones directas relacionadas con la potencia del Reich que, no

sólo no ha disminuído—se dice—sino que en los últimos tiempos ha aumentado, hasta el extremo de que hay quien cree en una formidable reacción alemana.

Exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar

PONTEVEDRA, 30.—El día 3 del próximo mes de noviembre comenzarán en la Escuela Naval Militar los exámenes de ingreso en el Cuerpo general de la Armada. Se presentan 196 aspirantes para 25 plazas. El día 23 comenzarán los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de Infantería de Marina.—(CIFRA).

Línea de fuego



Unos cuantos soldados alemanes van a ocupar una posición importante; para ello han de avanzar con todo énfasis de precauciones, pues el enemigo está cerca.

EL DIA UNIVERSAL DEL AHORRO

Su celebración en La Coruña

La Caja de Ahorros-Monte de Piedad de la Coruña celebra hoy el XIXº "Día Universal del Ahorro", y, encuadrándolo en el marco de generosa austeridad en que inspira todos sus actos, ha establecido una serie de Concursos con premios a sus imponentes más desahogados, así como un número de pensiones para ancianos desvalidos, que alivian, en parte, la triste penuria de sus años postreros.

Desde que, por iniciativa del Primer Congreso Internacional del Ahorro, celebrado en Milán, se señaló el 31 de Octubre de cada año para solemnizar los progresos del Ahorro en todo el mundo, las "Cajas" españolas han venido sumándose a tan memorable efeméride con diversos hechos que han puesto de relieve cuánta es la solidaridad que existe entre los factores de la Previsión en nuestra patria, así como la uniformidad de sus propósitos cardinales que son, en todo instante, la protección de la economía popular, y, en armonía, la reversión, a su beneficio, de los loables esfuerzos de la misma, en forma de inquebrantable colaboración benéfico-social.

Ninguna utilidad tan inmediata, en efecto, como ésta que se retrasa del ahorro acumulado. Bastaría examinar el paradigma que nos ofrecen las admirables "Cajas" catalanas y vascas, con su magnífico exponencial de obras de protección al menesteroso, al incapacitado, al huérfano de todo concurso y ayuda, para poder ponderar, debidamente, las excelencias que cabe esperar de estos alardes de la economía popular. Así lo comprenden, con su fina sensibilidad, los moradores de aquellas tierras de privilegio, procurando con sus constantes aportaciones, mantener enhiesta la hegemonía de sus "Cajas" respectivas, porque huelga añadir que sólo cuando estos organismos alcanzan una potencialidad eficiente es cuando pueden emprenderse las cruzadas que tanto heroísmo y tan alto nivel moral y material significan.

En efecto, fácil es suponer que, sin la carga de dividendos, ni reparto de utilidades de ningún orden, las ganancias obtenidas, aun limitándose en el proceso de una administración prudentísima, con exclusión, casi absoluta, de todo factor aleatorio, habrán de tomar un derivativo que responda al concepto bienhechor que matiza la psicología de estas entidades de Ahorro. De donde se deduce naturalmente que está en el interés general el cuidado por que su número y su difusión acrezcan sin cesar a través del territorio patrio, para que a todos los ámbitos alcancen sus pródigos efectos, y alivien, a su vez al Estado de la obligada inquietud que esta atención de beneficencia, inexcusable en cualquier clase de regímenes, forzosamente tiene que causar.

Son de maravilla los límites hasta donde puede subir esta generosa colaboración. El reducido espacio que hay que dispensar a estas líneas, nos veda hacer una exposición de Instituciones y hechos que colmarían, a buen seguro, el asombro del lector, con sus alcances de franca efectividad. Bien puede afirmarse, con absoluta concreción, que es éste uno de los capítulos de civilidad en los que nuestra patria nada tiene que envidiar a lo que se practica en tierras ajenas. Basta contemplar, de cerca, la obra insuperable de la Casa de Maternidad, de San Sebastián, para justificar este aserto. No cabe, en instalación y procedimientos, mayor perfeccionamiento y detalle. Todo ello inspirado en el más rendido culto a la augusta misión maternal, es un canto perenne de sacra generosidad y positivo rendimiento. Pues esta santa casa, como otras de análoga función, ha sido creada y se sostiene merced al auxilio de una benemérita Caja de Ahorros.

Claro está que para alcanzar esta posibilidad las "Cajas" tienen que engrosar el acervo de sus capitales de imponentes. Como antes decíamos, la más pulquísima administración gobierna sus actos. No especulando jamás, los beneficios tienen que ser muy limitados y sólo a la larga, cuando el monto de las imposiciones custodiadas, y, por ende, el interés que su prudente inversión produce, lo permite, es el momento de acometer esas empresas de sublime altruismo que son alabadas por todos, no sólo por los que reciben sus pródigos efectos, sino, asimismo, por los que saben enjuiciarlos con frases de bendición y conceptos de perdurable reconocimiento.

La "Caja" de la Coruña, con sus 70 millones largos de capital de imponentes, alcanzados en una historia de constante progreso, está llegando al instante en que pueda hacer sentir a nuestra colectividad los valiosos reflejos de su proyección. Ya, hasta el presente, ha cuidado de evidenciar su carácter de entidad benéfica con importantes donativos y auxilios a las diversas entidades que en nuestra ciudad dedican sus afanes al ejercicio de la Caridad, así como en el aspecto social ha venido contribuyendo, sin fatiga, a la resolución de problemas que, como el de la edificación, tan agudos perfiles presenta, excoando repetirse que gran parte de la nueva Coruña se ha creado merced al auxilio económico de la "Caja". Mas estas considerables aportaciones pueden llegar a más. Pueden llegar hasta la fundación de Instituciones, que, como las de otros lugares, a que antes aludíamos, revelen cuán seguros son siempre los resultados de esta función inigualable del ahorro y su reversión a la economía popular de donde surge.

A procurar todos que nuestra "Caja" aumente sus capitales, ya que sólo beneficios obtendremos de esta superación. Que este 31 de Octubre se señale como un hito significativo en este progreso ininterrumpido y esperando que los sucesivos Días Universales del Ahorro sean otros tantos jalones de esta magnífica ascensión, pronto llegaremos a ver establecidas en nuestra querida ciudad entidades que, respaldadas a la luz de una cristiana asistencia benéfico-social, resplandezcan de claridad indeleble.

poder de las tropas alemanas el día 27, en el curso de las operaciones de limpieza. En la costa de Dalmacia, grupos de francotiradores que se habían instalado en algunas islas fueron aniquilados. En los ataques procedentes del interior hacia el litoral, fueron ocupadas numerosas localidades situadas en las carreteras importantes.

En el Sur de Grecia, se ha logrado abrir al tráfico una carretera de abastecimiento que había sido ocupada parcialmente por los francotiradores, de los cuales han sido aniquilados importantes grupos. Se prosiguen otras operaciones en el Sur del país contra las bandas.—(EFE.)

OPERACIONES DE LIMPIEZA EN LOS BALCANES

BERLIN, 30.—En los matices casi inabarcables de los Balcanes han sido concluidas en esos días cuatro grandes operaciones con los grupos de francotiradores. Los Cazadores de montaña alemanes han infligido, en violentos combates, devastadas pérdidas a las bandas, que preparaban sus cuarteles de invierno en valles alados y en alturas que llegaban a veces hasta 2,300 metros. A marchas forzadas con un calor ardiente durante el día y un frío glacial durante la noche, los soldados alemanes operaron para descubrir y aniquilar a los francotiradores durante varias semanas.

Han sido contados hasta ahora 289 cadáveres de francotiradores y puede contarse con que el número de muertos no descubiertos en este impracticable terreno sea también muy elevado. En una de las operaciones, los cazadores de montaña capturaron tres cañones, 57 armas pesadas de infantería y más de cien minas, 22 vehículos motorizados y diverso material, grandes cantidades de viveres, una panadería, una armería, un hospital y grandes cantidades en oro y dólares.

En otro lugar de las montañas del Epiro, después de una operación concéntrica, fueron contados más de doscientos cadáveres enemigos y fueron hechos varios centenares de prisioneros. Las pérdidas alemanas se limitan a dos muertos y 27 heridos.—(EFE).

Va a ser instalada una Granja-Escuela en el Monasterio de Samos

Cumplimiento de una promesa del Caudillo

MADRID, 30.—Con motivo de la visita que nuestro Caudillo efectuó el 26 de agosto próximo pasado al Real Monasterio de Samos, en la provincia de Lugo, y después de haber visitado cuanto de artístico, monumental e histórico encierra aquel santo lugar, correspondió al interesante discurso del Abad Mitrado de la ciudad Abadía en el que solicitaba la cooperación del Estado para la magna obra que viene llevando a cabo desde tantos años la Orden Benedictina que allí está establecida, prometiendo en breves palabras que, con la mayor cordialidad, se haría eco de tan justa petición.

Lo dicho por el Caudillo ha tenido esta mañana una concreta realidad. En la Delegación Nacional de Sindicatos y ante la presencia del delegado nacional del citado organismo y vicesecretario de Obras Sociales, camarada Fermín Sanz Orrio, se han reunido el Ilmo. y Rvdmo. señor don Mauro Gómez Pereira, Abad Mitrado del citado Monasterio, y el camarada Antonio Rodríguez Gimeno, jefe nacional de la Obra Sindical "Colonización" y contando con la buena voluntad y vocación de la benemérita Orden Benedictina hacia la explotación y enseñanza de la agricultura, se ha convenido que a cargo y bajo la dirección de la Obra Sindical de Colonización, es-

tablecer a perpetuidad en una finca de la ciudad Abadía, gobernada por individuos de la referida Orden, una Granja-Escuela para el fomento de la riqueza agrícola y ganadera y formación de labradores y colonos.

La instalación de la citada Escuela en el propio Real Monasterio, consiste en fomentar los intereses agrícolas y ganaderos de la provincia de Lugo, y a ser posible, de la región gallega, mediante el establecimiento de las instalaciones para ganado y selección de las especies que le proporcione la Obra para ser explotados en la propia granja y repartidos entre los labradores, en establecimiento del control necesario para que perdure la mejora en cultivos y explotaciones y establecimiento también de las instalaciones industriales que sean necesarias. La citada granja-escuela se cuidará también de la formación de labradores y campesinos, estableciendo dos clases de alumnos de pago y becarios sometidos al mismo régimen de internado.

La dirección y organización, tanto de las explotaciones como de las enseñanzas de la granja-escuela, corresponden a la Obra Sindical "Colonización", la que proporcionará, además, el profesorado necesario hasta que la Abadía disponga de los individuos de su Orden con título profesional de peritos agrícolas e ingenieros agrónomos, necesarios para la enseñanza y gobierno de la misma.

Por la Obra Sindical de "Colonización" se destinará la consiguiente consignación económica para el acopio de materiales y primeros trabajos de instalación, que van a inaugurarse en breve.

La Delegación Nacional de Sindicatos, de acuerdo con la Abadía del Real Monasterio de Samos, presta realidad a la promesa del Caudillo que, como todas las suyas, se convierten en realidades, encaminadas al mayor prestigio y grandeza de la Patria.